



# 梦见爸爸

吴玲

每到阴雨蒙蒙的深夜,我总能梦见爸爸,不知是冥冥之中上帝的安排,还是机缘巧合?昨晚更是如此,醒来之后,梦里情景历历在目。人生路怎会如此短暂,我们父女只走过这一程。唉,亲人,只是一世的缘分,下辈子,无论爱与不爱,都不会再见。

还记得您的笑容,还记得您的严厉,还记得您生病期间的无助和痛苦折磨。您给自己花的每分钱都仔仔细细,对我却有求必应,您说自己不需要,我知道在您心里省下的就是给儿女留下的;来郑学习,又到火车站附近您带我去吃的萧记烩面,当年的那种幸福和快乐变成了今天的孤单和酸楚。十七岁那年深秋,我第一次回家探亲,回部队时,您把我送到郑州火车站,我们父女一直紧紧地牵着手,临行前您让我饱饱地吃了一大碗羊肉烩面,并说这是郑州特色小吃,以后无论走遍天涯海角不要忘了根

在哪里。您坐在对面深情地看着我,我问您咋不吃呀?您说我不饿,我就信了,吃完饭到上车还有段时间,我们在车站闲逛,您说还想吃啥?我说想吃两个冰激凌,您又满足了我的要求。可是,爸爸,您一天都没吃东西,分给您一个冰激凌,您尝尝又省给了我。现在想想当年真是年幼无知。我现在也有了孩子,他的父亲也是这样对儿子的,才让我深深地感受到:父爱如山,山是层次最丰富的脊梁,父爱无言,终生为报。

您生命的最后日子我们都很无奈,我无法代替您去承受那不堪忍受的一切。如此胖大的您,在病痛面前,不堪一击。如何才能拯救您于苦海之中?一直一直,我找不到答案。我利用所学的仅有的一点医学知识,尝试着中西医救治,包括每天晚上泡脚、按摩、功能锻炼。由此我喜欢上了《黄帝内经》和养生,留着了您在人世间的

最后十年,直到看着您在我们的注视和呼唤下永远地闭上眼睛。您走后,我突然长大了、明白了:要懂得感恩,要珍惜眼前的人和事,保持好身体和心态,除了生死都是小事,活出自己,独立,自省,自强。

梦里,您只是默默地站在远处看着我和我们原来的家。爸爸,我知道您是留恋人世,留恋我们这个家。渴望再见到您那熟悉、亲切、温暖的面容。现在除了梦中,再也无法见您一面,唯有您的智慧一直伴随着我。龙应台说:中年人的沧桑中,总有一种无言的伤痛。目送生命的失去,目送生命的远行,却只能目送,无法挽留。哦,又快到清明节了,我会携家人到您和母亲的坟头上,烧一些纸,燃一柱香,愿父母在天堂里过好每一天。只能聊写几行文字,在文字里取暖,借春风带去我的哀思!

## 记忆深处

# 故乡

余向红



家乡的油菜花 周涛摄

近日无雨,艳阳高照,惠风和畅。飘泊的游子,轻急的步履,归来哟——上皮庄!

进村的土路依旧蜿蜒起伏,只是镶了两道绿边。庄间的土路依旧,宽宽窄窄,高低不平,枝丫一样延伸到各处院落。

几树桃花夭夭,仍笑着春风,掩映着老屋。昔日的红瓦红砖,而今颜色褪去;曾经的绿檐,而今陆离斑驳。旧主鬓已白,老屋岂不老。儿时的老屋,在庄上是高大上,在七十年代中期众多的草房中鹤立鸡群,一枝独秀。儿时的老屋,贴满了《闪闪红星》《渡江侦察记》的年画,丰富了多少童年的色彩与故事。儿时的老屋,藏在床下,躲在门后,增添了多少童年的伙伴与快乐。不由得想起妈妈上工时,用锁锁住小儿的身,却锁不住小儿的心,扩开门缝,斜着身子,硬生生地挤出门外,去外面放飞。现在的老屋虽显得矮小旧,但与周围的平房相比,也逊色不多。感谢老屋仍在,留住儿时的记忆;感谢老屋仍在,诉说着岁月沧桑。

千朵梨花灼灼,好似片片春雪。梨花虽美,可树下的池塘却倒映不出

她美丽的倩影。塘水干涸,败草丛生,找不到儿时的印象。闷热的午后,烈日炎炎,汗流夹背。蜻蜓在清澈的水塘上点水飞舞,塘边跑来几个光腴的小孩,“扑通,扑通”跳下水,消暑在水里。会游泳的像小鱼一样,时而钻入水下,时而浮出水面,时而远时而近。不会游泳的,在浅水处瞎扑弄,胡挥手,乱蹬腿,肚子在水下,头在水面,一不小心有人呛口水,群童哈哈大笑。互相击水相戏,欢乐随四散的水珠飞溅。而今面对酒塘,只能吟起《偷戏水》一诗:门缝逃黑童,柴垛藏花奴。光腴莲下戏,晚归柳条打。看不到昔日的趣景,只能在诗中回味找不回的童年。

“夕阳旷野豌豆地,群童采摘笑相随。风传村头唤儿声,兜鼓嘴胀雀跃归。”这是我回忆童年的一首诗《摘豌豆》。现在回乡最想见的就是诗中的小伙伴,但却见不到几个:有的考学外出工作;有的别家外出打工;有的嫌村庄破旧,看不到前途,搬家到乡上、县城、市里发展去了。走在庄里,路边的粪坑仍在,村中心的水井仍在,只是没有了儿时的人气。留守的老人和小孩是村中主力军,在家的中年人不多,倒成了稀罕物。“儿童相

见不相识,笑问客从何处来。”此时此刻的心情是开心,还是失落呢?心不知道,情难感受。

走出村外,沃野千亩。一块块麦地里,麦苗绿油油的,生长着农人的希望,充满了无限生机。一片片油菜地里,油菜花黄灿灿的,散发着春天的芳香,引来了美好的向往。村外的大堰还在,水面大小似乎没变,水草疯长,有的在水中浮荡,有的在水中站立。水中鱼儿不多,因村中不让前承包人继续承包,又无人承包,大好的水面荒废已久了,只能一声叹息!

绿地黄花青墓,炮响纸燃烟舞。添土又清明,泪雨落追思苦。千古,千古,心语诉飞天幕。北山包坟头已换,四处祭奠。故乡的人,生于斯,长于斯,葬于斯。一代又一代,日出而作,日落而息。一代又一代生老病死,繁衍生息。变化的是面孔,不变的是乡音。变化的是辈份,不变的是风俗。逝者已逝,生者怀念。逝者安息,生者继续!

走在乡间的小路上,思乡之情得以放飞,浓浓乡愁得以化解。走在乡土的绿径上,却又心生一丝惆怅:几十年过去了,故乡落后依然。仰望蓝天,愿和风能带给故乡以春天的故事!

## 诗品时空

### 哀婉咏

徐泽林

一树桃花开,明艳即为君。  
挂灯劝息侯,美名世人云。  
忍辱赴楚郢,故国免遭焚。  
三年不言语,铮铮烈女魂。

### 诗人

王定众

一滴墨水染蓝整个天空,  
一撇一捺描绘春夏秋冬,  
一横一竖感然懂你的人,  
一首好的诗句能把沧海填平。  
是快乐还是悲伤,  
全看笔管里注入的心情……

### 心里的路

沈晓曼

有一条路  
在心里  
长长的……  
长长的……  
时而  
狂风暴雨,洪流滚滚  
时而  
蜿蜒崎岖,万仞陡峭  
心如那  
脱缰的野马  
扬鞭怒吼  
攀崖而上……

一双手  
在苍茫中  
召唤着……  
给我力量  
继续前进

迷路时  
每一个路口  
都有奇迹在等待  
一条新路横空而出  
新路的那端  
是梦想……

蓦然回首  
那崎岖的山路  
竟化作优美的曲线图  
原来我是  
一个无所畏惧的开拓者

人生原本没有路  
用脚丈量,  
才有了阳光大道  
通向梦想  
继续向前  
向前……